



# 30多年来首次闭馆一天 故宫终于可以 “歇一歇了”



1月6日,北京故宫午门前竖起了周一闭馆的公告 新华社记者 李文 摄

除国家法定节假日和暑期外,昨天故宫首次实行周一全天闭馆措施。故宫博物院院长单霁翔表示,闭馆一天对故宫来说是“歇马不歇人”,以保护这一世界文化遗产,开展对古建筑、文物藏品、设施的检查保养,以及“平安故宫”工程安全培训。

在上世纪80年代,故宫曾实行过每周一闭馆的制度。但随着游客逐年增多,故宫也逐渐失去了“喘息”的时间,变成365天连轴转。此次也是故宫近30多年来首次恢复周一闭馆。

## “啊,才知道故宫闭馆”

昨天是故宫首次全天闭馆,虽然已贴通知并在网上告知,但上午还是有大批游客前来。故宫护栏外挤满了游客拍照合影留念,两辆警车来回巡逻,维持秩序。

记者看到,在故宫入口处已设立了明显公告牌:故宫博物院除法定节假日和暑期(每年7月1日至8月31日)外,全年实行周一闭馆的措施。

“啊,才知道故宫闭馆,但晚上就要回去了,只能等下次来参观了。”一名来自成都的游客略带失望地说。

“Close,close”,一名现场安保人员用英语向外国游客解释着。

## 故宫闭馆“歇马不歇人”

昨天上午,故宫博物院院长单霁翔表示,故宫闭馆一天为的是使

开放区的古建筑、文物展品得以“喘息”。

俗话说“歇人不歇马”,但对故宫来说是“歇马不歇人”。

闭馆一天,是为了文物专家能在不受干扰的情况下进行保养呵护,使开放部门、保卫部门员工及时对开放区域的设施设备进行检修。

空旷的地面,工作人员用铲子悉心刮走地砖上黑色斑痕,这是多年来一些参观者嚼完口香糖后留在故宫的“遗迹”;珍宝馆,罩着“大禹治水图玉山子”玉雕的大展柜,其内里的照明灯正被更换,多年的积尘被清除;钟表馆前的彩钢房被拆除,消防官兵在空旷的院子里进行消防安全演练……

## “金銮殿”十年来首次系统保养

为保护“金銮殿”——太和殿

内的金砖,无论国家元首还是普通游客,目前都不能进入殿内。

昨天上午,太和殿破例对媒体记者敞开大门,只见20多个文保科技部的专业工作人员正在对大殿内的金砖和皇帝宝座进行除尘保洁。

故宫现存做工最讲究、装饰最华贵、等级最高、雕镂最精美的是太和殿中陈设的髹漆云龙纹宝座。为保护“娇贵”的文物,工作人员都没有使用大型工具,只能用小刷子一点点地拂去龙纹宝座上的尘土。

这看似简单的除尘其实大有门道,单院长介绍,平日里,看护大殿的工作人员都不能碰触这些文物。这种专业保养,只能是故宫的文保科技人员来操作,确保文物不受损伤。这是“金銮殿”十年来首次系统保养。

综合新华社、《法制晚报》报道



给仙鹤除尘



给宝座“拂尘”



工作人员清洁地面

## 相关新闻

### 南博每周休息半天

相比故宫,南京的各家博物馆相对“敬业”,现代快报记者采访发现,南京博物院仅每周一下午,闭馆养护半天,中共梅园新村纪念馆每周周一闭馆养护;而南京市博物馆、江宁织造博物馆、瞻园等一年则很少闭馆。

昨天是礼拜一,南博闭馆半天,9点开门迎客,11点开始,只出不进,12点正式清场。下午休息。“客流多,不管是文物,还是灯光、空调,都需要休息,进行养护。”南博专家说。

除了南博每周一下午闭馆外,中共梅园新村纪念馆是每周周一闭馆,江宁博物馆也是每周周一闭馆。

南京市博物馆(朝天宫)、南京总统府、江宁织造博物馆、瞻园等一批博物馆几乎全年无休。南京市博物馆的一位负责人说,相比之下,南京市博物馆的客流并不大,文物保养等工作,日常就进行了。“我们一年只休半天。”

现代快报记者 胡玉梅

## 广东确诊2例 H7N9病例

1月6日,广东省卫生计生委通报,广州市和阳江市分别确诊1例人感染H7N9禽流感病例。

据通报,广州报告的确诊病例患者谢某,男,47岁,高州人,居住在佛山市南海区里水镇,从事禽类销售和运输工作。2013年12月25日发病,2014年1月3日下午至广州医学院第一附属医院治疗,给予“达菲”治疗,目前病情危重。

阳江报告病例为患者李某,男,71岁,农民,居住在阳东县东城镇。2014年1月1日晚发病,1月2日晚到市人民医院门诊治疗,1月4日病情加重收住入院,给予“达菲”治疗,病情危重。 据新华社

## 中国公开销毁 6.1吨执法查没象牙

6日下午,国家林业局和海关总署在广东省东莞市举行“执法查没象牙公开销毁活动”。在粉碎机的强力粉碎下,6.1吨近年来执法行动中查没的象牙被彻底销毁。这是中国首次公开销毁执法查没象牙。

记者在活动现场看到,工作人员将小型象牙原料和制品直接投入机器里粉碎,对于大根象牙,先锯成几段,然后再送进粉碎机。据介绍,这次公开销毁的6.1吨象牙,是中国海关、森林公安在打击野生动物走私、非法经营的执法行动中查没的。对于销毁后的象牙碎末,其中一部分将用于警示展览和公共博物馆的公众教育,剩余部分将集中保存。 据新华社

## 湖北宜昌女副市长 郑兴华被调查

昨天上午,中纪委消息称,湖北省宜昌市副市长郑兴华因涉嫌严重违纪,正接受组织调查。

资料显示,郑兴华,女,1959年11月出生,汉族,湖北武汉人,1977年7月参加工作,1991年4月加入中国共产党,大学文化,学士学位,工程师,现任宜昌市政府副市长,市国土资源局党组书记、局长,宜昌经济技术开发区管委会常务副主任、工委副书记。

昨天上午,记者打开宜昌市官网,在领导一栏中,在介绍市政府领导时,郑兴华的名字还在副市长的名单之列,负责对外开放、招商引资、商贸流通、旅游、涉外经济、涉外事务等方面的工作。

另外,在官方简历中,记者发现,郑兴华从2006年开始担任宜昌市国土资源局局长至今,其间,她的其他身份发生变化,但国土局党组书记、局长的身份一直未变。 据《法制晚报》

## 他 救人被诬撞人 自杀证清白?

几天前,在广东河源,一位街坊自称遇到老人摔倒,于是主动上前搀扶并送去医院,但老人却指证,就是这个人开摩托车撞伤自己。几天后,这位街坊竟然选择了自杀来自证清白。

今年46岁的河源东源潭溪街坊吴大哥跳塘自杀前曾对家人说,2013年12月31日中午12点多,自己扶起了一位摔倒的老人并将其送院治疗,随后联系了老人家属。2014年1月2日,吴大哥家里接到老人家属电话,表示要拿几十万过去。吴大哥妻子说丈夫觉得做好事被人诬陷,再加上老

人家属要求的天价赔偿,1月2日,吴大哥选择了跳塘自杀。

据了解,事发时一位老乡老周正在路旁的家中喝茶,他表示自己不清楚老人怎么摔倒的,但他第一时间出来帮忙了,一时扶不起来老人,于是叫骑摩托车的吴大哥帮忙送到医院去。他对吴大哥自杀感到很惊讶。

河源警方表示有可能是老人自己受惊吓摔倒或者是摩托车经过带倒了老人,经技术鉴定确认,摩托车没有发生过碰撞的痕迹。当时是不是吴大哥导致老人摔倒的,目前警方还在调查中。 综合

## 她 被私家车刮倒 说:我没啥事

前日早上7时许,沈阳环卫工人王福英骑车去扫雪,路上被一辆私家车刮倒。事后,王福英坐在地上缓了一会儿,勉强站起来后,她安慰女司机:“我没啥事,你要送孩子补课,快去吧,别让孩子迟到了。”这一幕,被恰巧路过的沈阳晚报摄影记者记录下来。

王福英被撞倒的地点在沈河区北三经街九纬路交会处。上午7时许,王福英由南向北骑行,在交通岗左转时,后面一辆私家车与之发生擦碰。

开车的是位妈妈,当天正

准备带孩子去补课。出事后,她立即下车照看,但王福英趴在地上,努力了几次也没站起来。“我觉得头晕,膝盖和脖子都疼,她想扶我起来,我没让,怕再伤了哪儿,自己一个人磨蹭吧。”

15分钟后,王福英缓缓站起来,拍了拍衣服,脸色煞白。这时,女车主表示想带王阿姨去医院检查,还想送钱给她,均遭到王福英谢绝。“我没啥事,活动一下就好了,快送孩子补课,别让孩子迟到了。你不用送我去医院。” 据《沈阳晚报》

## 宁夏踩踏事故 14人死亡

5日上午,部分群众到宁夏固原市西吉县北大寺参加已故宗教人士忌日纪念活动,13时左右,在为信教群众散发油香(油饼)过程中,由于群众相互拥挤,发生意外踩踏事故。受伤人员在第一时间全部送到西吉县人民医院进行抢救,有14人经抢救无效死亡,受伤人员10人(其中4人重伤)还在医院救治。宁夏回族自治区党委6日召开常委会议,强调要尽快查清原因、查清责任,严肃追究相关责任人的责任,给社会、给群众一个交代。 据新华社